Trường Tiểu học Ngô Quyền                                                                      Năm học: 2022 - 2023
Thứ năm ngày 23 tháng 02 năm 2023
MÔN :                                                     TIẾNG VIỆT
BÀI 24:                                             NHỮNG NGƯỜI BẠN NHỎ
TIẾT 233:                         VIẾT: NGHE – VIẾT: CHIM RỪNG TÂY NGUYÊN
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
- HS nghe – viết chính xác bài Chim rừng Tây Nguyên (Từ “Chim đại bàng” đến “hòa âm”. Qua bài chính tả, củng cố kĩ năng trình bày đoạn văn. Làm đúng bài tập: Điền chữ c hay k, ng hay ngh; Bài tập lựa chọn: Tìm từ ngữ có tiếng bắt đầu bằng s; có vần uc hay ut. 
- HS vận dụng cách trình bày đã học để viết  các  đoạn văn xuôi khác. HS phân biệt được được c/k, ng/ngh, uc/ut để vận dụng khi viết chính tả không bị mắc lỗi.
- HS có cơ hội phát triển năng lực:
+ Giao tiếp hợp tác: Biết cùng các bạn thảo luận nhóm, hợp tác tìm hiểu bài
+ Giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có óc quan sát và ý thức thẩm mỹ
- HS có cơ hội hình thành và phát triển phẩm chất: Rèn cho học sinh tính kiên nhẫn, cẩn thận.
II. ĐỒ DÙNG DẠY - HỌC:
- GV:
[bookmark: _GoBack]+  Laptop, bảng nhóm, KHBD
+  SGK Tiếng Việt 2.
- HS: 
 + Sách giáo khoa Tiếng Việt 2.
+ Vở Luyện viết 2, bút, thước,…
        III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU:
	Hoạt động/
Thời gian
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Mở đầu
(5 phút)
	1.1.  Khởi động:
- GV mời lớp trưởng tổ chức cho cả lớp hát và vận động theo bài hát “Chim chính bông”
1.2. Hoạt động kết nối:
- GV giới thiệu bài học: Trong bài học ngày hôm nay, các em sẽ Nghe – viết chính xác bài Chim rừng Tây Nguyên (Từ “Chim đại bàng” đến “hòa âm”; Làm đúng bài tập.
	
- Lớp trưởng tổ chức cho các bạn vận động theo bài hát.

- HS lắng nghe.

	2. Hình thành kiến thức mới
(18 phút)
	2.1. Hoạt động khám phá và phân tích
- GV nêu yêu cầu: HS nghe GV đọc lại bài Chim rừng Tây Nguyên (từ “Chim đại bàng” đến “hòa âm”). 
- GV đọc đoạn viết chính tả.
- GV mời 1 HS đọc lại đoạn viết chính tả. 

- GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi: Đoạn trích nói về nội dung gì?

- GV nhắc HS đọc thầm lại đoạn trích, chú ý những từ ngữ mình dễ viết sai: chao lượn, che rợp, vi vút, nền trời, hòa âm,…
- Cho HS luyện viết từ khó.
2.2. Hình thành kiến thức mới:
-GV yêu cầu HS gấp SGK, nghe GV đọc từng dòng, viết vào vở.. 
- GV đọc lại bài một lần nữa cho HS soát lại.
- GV yêu cầu HS tự chữa lỗi, gạch chân từ ngữ viết sai, viết lại bằng bút chì từ ngữ đúng. 
- GV đánh giá, chữa 5 -7 bài. Nhận xét bài về: nội dung, chữ viết, cách trình bày. 
	
- HS lắng nghe, đọc thầm theo. 


- HS đọc bài; các HS khác lắng nghe, đọc thầm theo.
- HS trả lời: Đoạn trích ca ngợi vè đẹp của chim đại bàng Tây Nguyên. 
- HS lắng nghe, tiếp thu. 


- HS luyện viết bảng con.

- HS viết bài. 

- HS soát bài. 
- HS chữa lỗi. 


- HS lắng nghe. 


	3. Luyện tập, thực hành
(10 phút)
	Bài tập 2: Điền chữ c hay k, chữ ng hay ngh 
- GV nêu yêu cầu bài tập: Tìm chữ phù hợp với ô trống: c hay k, ng hay ngh. 
- GV yêu cầu HS làm bài vào vở. GV phát phiếu khổ to cho 2HS, 2 HS làm bài trên phiếu gắn bài lên bảng lớp.
- GV mời đại diện HS trình bày kết quả.  
- GV giải thích thêm cho HS: Đây là môt đoạn văn ngắn của nhà văn Tô Hoài miêu tả rất hay về loài chim gáy (còn gọi là chim cu cườm). Chim gáy là loài chim của đồng quê ngày mùa, vì nó thường xuất hiện vào ngày mùa. 
- GV mời 1 HS đọc lại đoạn văn đã hoàn chỉnh. 
Bài tập  3: Làm BT lựa chọn 
- GV chọn bài tập b và yêu cầu HS đọc yêu cầu bài tập.
- GV nhắc HS quan sát hình minh họa trước khi làm bài tập.
- GV cho HS làm vở Luyện viết.
- GV mời vài HS nêu đáp án.
- GV cho HS nhận xét, GV tuyên dương.
- GV chỉ từng hình cho HS đọc: Đồ dùng để viết, kẻ, vẽ thành nét là bút....
	

- HS làm bài. 

- HS trả lời: kéo, trầm ngâm, ngơ ngác, nghe, cổ, cườm. 

- HS lắng nghe, tiếp thu. 






- HS đọc bài; các HS khác lắng nghe, đọc thầm theo.
- HS đọc.


- HS quan sát.

- HS làm vở.
- 2 – 3 HS nêu.
- HS nhận xét.
- HS lắng nghe.


	4. Vận dụng, trải nghiệm
(2 phút)
	- GV tổ chức cho HS tham gia trò chơi “Ai nhanh, ai đúng”
- Yêu cầu HS chia sẻ nội dung bài học trước lớp
- Yêu cầu HS viết lại vài từ dễ sai. 
- Yêu cầu HS chia sẻ với người thân về cách trình bày bài thơ.
	- HS tham gia chơi

- HS chia sẻ trước lớp.

- HS lắng nghe.
- HS chia sẻ cùng với người thân


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY ( NẾU CÓ):
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------o0o-------------------------



GV: Nguyễn Thị Thu Hằng                                                                                                  Lớp: 2C
